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Ing. Oldřich G 1 i v i c k ý,, VÚHU, 
Ing. Jiří Milic , VÚHU: ’

Vrtání širokoprófilových odvodňovacích vrtů v SHR

nepřímý® vzduchokapalinovým výplachom

Úvod

Vrtání Širokoprofílových odvodňovacích vrtů v SHR bylo dlouhou 
dobu odkázáno pouze na zastaralé soupravy typu W, které prováděly 
tyto vrty jednak vrtáním šapou na sucho v nadlpžních jílech a kalo- 
váním se současným dopažováním (“bombardování“), což ve větších 
hloubkách, zejména v písčitých polohách nad uhelnou slojí, bylo spo­
jeno se značnými potížemi. Tyto potíže lze charakterizovat těžkostmi 
jak při zapouštění definitivní výstroje s lepenými filtry , tak i per­
forovaných zárubníc s obsypem a častým obsedáváním technických pažní- ' 
cových kolon s jejich následným pracným uvolňováním hydraulickými zve­
dáky nebo přestřelováním. Nebyly řídké ani případy naprostého znehod­
nocení hlubokého vrtu.

Z těchto důvodů byl podán návrh na provádění širokoprofilových 
Lubokých vrtů technologií nepřímého vzduchokapalinového výplachu 

při plné záruce jímací schopnosti vrtu a s vyloučením nebezpečí 
ztráty technických kolon. .

Při realizaci této technologie# která dosud v SHR nebyla nikdy 
úspěšně uplatněna, byla pro první vrty navržené v roce 1969, zvole­
na západoněmecká souprava Wirth SK 21 národního podniku Stavební 
geologie Praha, závod České Budějovice a další vrty byly v r. 1970 
provedeny rumunskou saipravou Fa-12 n.p. Bánské stavby, závod 04, 
Osek u Duchcova*

Účelem tohoto článku je vyhodnotit zavedení této nové vrtné 

technologie v SHR a současně porovnat výsledky docílené oběma sou­
pravami, z nichž souprava Wirth SK 2L již delší dobu v ČSSR praco-
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* kdežto souprava M*12 byla pořízena speciálně pro potřeby SH8» 

Technické úd&je obou sou rav

Ha údajů prospektů výrobců ooou souprav jsou základní p r - 
setry obou souprav tyto:

$á-12 SK 2L

• maximální průměr vrtu 1270 mm 700 mm
maximální hloubka vrtu sací způsob 1270*445 mm-100 m 

airlift 1270-445 mm-250-400 m 
Rotary (plná čelba)-190*400 m

200 m

vnitř.půaěr vrtných 
trubek 140 um ■ 120 mm
tah 3 ma na bubnu těž, 
vrátku lechod při 2 lánech 6000 kp 

2 chod při 4 lánech 12500 kp
3900 kp

průchod rotíSní ho stolu 300 mm 770 mm
počet otáček řotač,stolu l«chod 6 — 4Ô ot/min

2, chod pro Rotary 10*118 ot/min
98 ot^aln

výkon kompresoru 330 B3/hod - 7 ls$/m ľ~ ' i210 a3/hod-7 kp/®2
výkon motoru soupravy 65 k 60 k
výška vrtné věže ___  12 m 14 m
dovolené zatížení háku 20 000 kp Tsooo"^
celková váha sov avy udány pouze rozměry:

d ■ 13,16, š * 2,48, v - 3,51 m
10 80b ^»

dláta, dodaná výrobcem, se v průběhu vrtání, zvláště pokud 
e o soupravu Fa-12, ukázala jako nevyhovující a musela být v ty­

picky j ovitém nadloží SHR nahrazena dláty vlastní konstrukce a vý- 
roty.

Technický projekt provedení vrtů

cký projekt širokoprofilových vrtů respektoval Jejich bu­
doucí funkci, Souprava toth SK 2L byla nasazena v roce 1969 nej- 
pn zk $1 na předpolí velkolomu Jan Šverma u Nového Sedla, kde 
milá provést jeden širokoprofilwý vrt až do podloží hlavní sloje
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pro odvodňování zvodnělých horizontů ponornými čerpadly a na IX*po­
li dolu Kohinoor, kde šlo o provedení dvou spádových odvodňovacích 
vrtůo Souprava Fa-12 byla vyzkoušena v roce 1970 na šesti vrtech 
v předpolí' velkolomu Jan Svěřme a koncem roku byla přestěhována na 
IX* pole dolu Kohinooro

V předpolí velkoloau Jan Sverma šlo tedy o vyhloubení a vystro­
jení celého vrtu, kdežto ná IX* poli dolu Kohinoor projekt vrtání 
obou vrtů v roce 1969 předpokládal pouze vyhloubení a vystrojeni Sse­
ku vrtu až pod písčité horizonty nad hlavní slojí a dokončení spá­
dové ’filtrační části.jinou soupravou.

Všeobecně lze říci, že technický projekt pro odvodňovací vrty 
na lokalitě Jan šverma byl shodný pro obě soupravy, i když získané 
zkušenosti se soupravou SK 2L byly uplatněny při práci soupravy 
Fa-12 o rok později* V zásadě předpokládal provrtání nadložních 
jíl ovitých i písčitých hornin, svrchní a hlavní sloje a v místech 
vyvinu i podvrtání podložního písčitého horizontu se vztlakovou vo­
dou o Definitivní výstroj měla mít průměr 229 mm u vrtů končících na 
hlavě hlavní sloje a 305 mm u vrtů procházejících i podložními 
písky..

Hlavní i svrchní sloj se podle projektu měla vystrojoVat per­
forovanými zárubnicemi se silonovým pletivem, písčité horizonty pak 
lepenými filtry- typu VP 2, na vrtu OV, z roku 1969 pak zkušebními 
keramickými mikrofiltry (viz obr* 1)*

Jelikož předběžný geologických profil byl již znám z dříve 
provedených průzkumných jádrových vrtů, bylo nutno pouze kar otáží 
n®zapažených*<3eků upřesnit horizonty propustných písčitých 
vrstev, střihu a pošvy- obou slojí*

tko obsyp byl pro úseky lepených filtrů určen prvotínský stěr- 
čík VF 3, pro nadložní horizonty pak čedičový štěrk* Isolace zvodně­
lých horizontů se měla provádět obvyklým zpásovém cementovými můst­
ky na pískovém loži, proti vnikání povrchové vody do vrtu bylá pro­
jektována jílová tamponáž nejsvrchnějšího úseku vrtu v délce asi 
10 m* .

Obdobný předpoklad byl uplatněn v projektu vrtů na IX* poli do­
lu Kohinoor s tím, že definitivně bude vystrojen jen úsek vrtu až
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pod písčité kuřevkové horizonty do hloubky asi 250 a a spádová část 
vrtu se dokončí soupravou Zif-650. Lepené filtry zde rovněž nahra­
zovaly zkušební mikroflitry,

Ačkoliv tedy projekty definitivní výstroje všech vrtů na obou 
- lokalitách byly pro obě soupravy v zásadě shodné, projekty vlastní- 

.10 hloubení se od sebe podstatně lišily, protože souprava íh-12 již 
vycházela z ne vždy úspěšných výsledků soupravy M 2L,

V roce 1968 vypracovaný projekt pro soupravu SK 2L vycházel na 
obou lokalitách ze základního předpokladu, Že celý úsek vrtu bude 
možno provést bez použití technických kolon plnou šalbou s vodním 
výplachom,

Jak ukázala skutečnost roku 1969, tento předpoklad projektu se 
nesplnil a v průběhu vrtání jak vrtu 0V tak i vrtů Lb 132 a Lb 133 
bylo nutno vrty komplikovaně dopažovát technickými kolonami a často 
přecházet v nadložních jílech a píscích na hustý výplach. Přesto do­
šlo k Ittivarii vrtu $7^ & Lb 132 závalem odvrtaného úseku a bylo nut— 
no započít nový vrtií

Projekt vlastního hloubení šesti vrtů pro soupravu Fa-12 počí­
tal již v roce 1970 g použitím technických kolon v jílovitém nadlož 
ží a a vy ztečením sacího vrtání s přechodem na vzduchota^alinový 

l&oh (airlift). Tato technologie tyla úspěšně uplatněna po po- 
Mta&aíoh tě^c^stach, zcela pochopitelných při zavádění nová meto­
dy a naprosto odlišnou soupravou od souprav dosud v SHh používaných. 
! nevedené vrty splňovaly požadavky projektu á dócíl^é výsledky plně 
dokázaly oprávněnost pořízení soupravy Fa-12 i pro budoucí vrtné 
práce při odvodňování lokality Jan ^vermae

Provedení odvodňovacích vrtů soupravou S^ 2L

Začátkem reku 1969 začala tato souprav hloubit vrt OT^ na loka­
litě Jan Sversa ► Po usazení úvodní paMice průměru 700 mm g© vrta­
lo ^centrickým dlátem Jumbo 650 mm až do hloubky 48,80 m s n^pří- 
mýi® výplacht ♦ 7- této hloubce došlo k postupnéra až úplnéivia z&va— 
lení vrtu, fySištění vrtu s jeho dopažením se nezdařilo, a proto byl 
vrt zastaven a souprava přemístěna na náhradní vrt o 5 m dále& -

. I na tomto náhradním vrtu došlo v hloubce 18 m opět k závalu.
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takže tylo nutno vrt dopažiž technickou kolonou 720 mm. Při dalším 
vrtání v hloubce 25 m došlo opět k závalu s nutným následným dopa- 
žením další kolonou 630 mm.

Dlátem Jumbo 600 am ge dosáhlo hloubky 90 m a po provrtání 
uhelné sloje nastala ztráta výplachu s opětným závalem nezapažené- 
ho úseku, který se podařilo zlikvidovat. Po provedené karotáži se 
pak vrt prohloubil do hloubky 130 m a byl již bez potíží definitiv­
ně vystrojen průměrem 305 mm.

Z tohoto vrtu byla souprava přemístěna na IX• pole dolu Kohinoor 
na vrt lb 132. Při vrtání dlátem Jumbo došlo k prvnímu závalu a nut­
ným dopažením již v hloubce 19 m. Další zával v hloubce 77 m v nad- 
ložních jílech byl takového rázu, že veškeré pokusy o jeho likvida­
ci byly bezúspěšné, vrtné práce byly přerušeny a po dohodě tyl vrt 
opakováno .

Ha tomto náhradním vrtu byla zvolena technologie hustého výpla­
chu a dopažování jílovitého nadloží technickými kolonami. Tak ae 
dlátem Jumbo 750 mm odvrtalo 3^,40 m, úsek se zapažil 720 mm pažní— 
ceM a pokračovalo se dlátem Jumbo 680 mm až do hloubky 125 m s opět­
ným zajištěním kolonou 63Ó mm. ,

V této hloubce byl hustý výplach nahrazen vodou. Při čištění 
vrtu došlo k havárii utržením klapky kalovky a osednutím dláta. In- 
strumentace trvala 14 pracovních dnů a po skončení se pokračovalo 
dlátem Jumbo 550 mm až do písků a v nich pak dlátem OSC-3 až do hloub­
ky 219 m. Po karotáži tyl vrt v tomto úseku definitivně vystrojen paž— 
ničemi 0 305 mm s keramickými mikrofiltry č. 2 jako na vrtu OV^, zby­
tek pažnic tvořily plné varné trubky JŮ 324 mm, vzájemně svařovné. 
Po provedeném cementovém zálivu čel by vrtu v délce 5 m byly se znač- * 
nými potížemi hydraulickými zvedáky vytaženy technické kolony a vrt 
dokončila souprava 2if 650.

Další vrt Lb 133, vrtaný dlátem Jumbo 750 mm, se opět začal za­
plavovat v hloubce 21 m. Proto po dopažení bylo nutno přejít na hustý 
výplach; v hloubce 113 m byl vrt propažen další technickou kolonou 
Í30 mm a po vyčištění bylo opět nutno přejít na vodní výplach. Vrt 

byl takto dovrtán až do hloubky 230 m a po karotáži byl vrt defini­
tivně vystrojen.
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Při zapouštění pažnic došlo k přetržení jadné varné pažnice a 
vrt byl dokončen teprve po sedaidenní instru^ntacl. U tohoto vrtu 
se již nepodařilo odpažit technické kolony® Spádový úsek do sloje 
dokončila opět souprava Zif 650.

Na základě provedených prací se ukázalo, že původní předpokla­
dy vrtání nepřímým.vodním výplachom bez zajišťování technickými ko­
lonami byly mylné. Vzdálenost materského závodu soupravy od vlast - 
ního pracoviště se negativně projevila v řadě opožděných rozhodnutí 
a v chybějícím pomocném materiálu.

Provedení odvodňovacích vrtů soupravou Fa-12

Poznatky získané soupravou SK 21 v roce 1969 byly plne promít­
nuty o rok později do projektu vlastního vrtání šesti vrtů OV? až 
OV^ soupravou Fa-12, pořízenou pro potřeby SER ve druhé etapě od­
vodňovacích prací na předpolí velkolomu Jan šverma.

Vlastnímu provedení prvního zkušebního vrtu OV^, zahájenému 
dne 2. března 1970, předcházel zácvik osádky, seznamování a funkční
zkoušky soupravy a převoz soupravy z dílen v Oseku.

Vrt OV^ byl prvním vrtem úspěšně dokončeným sacím způsobem,a to 
nejen pro osádku a technický .štáb závodu, ale vůbec prvním takto od- 
vrtaným vrtem v SHR. První dny provozu byly poznamenány obvyklými
potížemi s hydraulikou dopravy a ucpáváním hadic. K tomu přistoupi­
ly i potíže s dodanými vrtnými dláty Jumbo, která se v nadložních 
jílech neustále ucpávala.

V dílnách závodu se proto zrodily tři velikosti třílistých 
dlát 960, 760 a 610 mm, osádkou nazývaných ř,hrábě!’« Tato dláta se 
v jílech dobře osvědčila a jedině v tvrdších proplásteích a v uhlí 
byla vyměňována za excentrická dláta Jumbo. Po prvních získaných 
zkušenostech se upustilo od přibírání vrtu a dle zkušeností se sou­
pravou SK 2L se běžně počítalo minimálně se dvěiM technickými kolo­
nami ^0 a 720 mm mimo kolonu úvodní. '

Vrt 0^^ byl ddvrtán bez zvláštních potíží, a protože byl určen 
Jen pro vystrojení mezislojových písků, byl zastaven na hlavě hlav­
ní sloje v hloubce 85 m a vystrojen definitivní výstrojí 0 229 nrn.
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Ha vrtu OV^ se začalo,, pracovat dne 27. 4. 1970, Teprve na 
tomto vrtu se ukázaly potíže takového druhu, že nakonec vedly k zá­
sadní změně pracovního režimu soupravy. Osádka až do této doby pra­
covala1 převážně ve 2 směnách po 8 hodinách s pravidelným dodržová — 
ním nočního, sobotního a nedělního odpočinku* ■ '

Vrt byl po dosažení hloubky 25,50 m podle projektu provisorně 
zapažen kolonou % 820 mm a bez potíží prohlouben až do hloubky 103 m 
na strop sloje, a to ve shodě se svou projektovanou funkcí sloužit 
pouze k odvodňování mezislojových písků*

Již při karotáži se však nezapažený úsek začal postupně zavalo- 
vat a musel být čištěn. Pravidelné dvoudenní volno.osádky však způ­
sobilo zával vrtu až do výšky 43 ^t stěny se neustále bortily a ani, 
dodatečné vsunutí kolony $ 458 m nemělo úspěch.

Vrt. musel být opuštěn a byl opakován o 10 m dále. Při změně pra­
covního režimu osádky došlo na tomto vrtu již jen k jediné vážnější 
havárii utržením dláta se zátěžkou a k týdenní instrumeniaci, po níž 
byl vrt dovrtán do hloubky 107 m. Na základě provedené karotáža pak 
byl vystrojen průměrem 305 mm.

Vrt OV^ ^^ 0(3vrtán rovněž pouze do hlavní sloj o« Vzhledem 
k nutnému odehrání vzorků písčitého podloží pro účely mechanicko- 
fyzikálních rozborů, což soupravou Fa-12 není možné, byl zbytek vrtu 
dokončen soupravou W na sucho.

Vrt byl pak do plánované hloubky 100 m odvrtán bez potíží, 
V této hloubce byl provisorně zapažen technickou kolonou J8 458- mm 
a soupravou W po dokončení vrtu definitivně vystrojen pažnicemi 
o průměru 305 mm, ' • -

Další vrty OV ^ - OV^ - OV^^ o projektovaných hloubkách asi 
150 m si vyžádaly změnu vrtné technologie, protože sací způsob vrtá­
ní se ukázal nevhodný při hloubkách nad 100 m, Na vrtu OV^ se sice 
přešlo na airlift až v hloubce 120 m, ale na dalších dvou vrtech se 
na něj přecházelo již při naražení stropu hlavní sloje v hloubce 
asi 90 m, ■

Vrtání vrtů OV^ a 0¥^ proběhlo plynule a vrty byly vystroje­
ny definitivní výstrojí filtry 0 305 mm na základě provedené karotá- 
že jak v obou slojích, tak i v mezislojových a podložních píscích*
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Za zmínku stojí, že nízká pevnost varných pažnic si vyžádala v prů­
běhu vrtání na vrtu OV výměnu technické kolony 0 720 mm, protože
Se při zasekávání její pata zdeformovala a kolona se stala neprů -
shodnou•

Na posledním vrtu ^^ se tato technologie osvědčila rovněž 
až do naraženi stropu podložních písků pod hlavní slojí• V nich 
však v důsledku snížení jiapjaté vodní hladiny čerpáním v odvodňova­
cích vrtech I, etapy došlo k úplné ztrátě vody vexvrtu a tak k zne­
možnění vzduchokapalinové technologie hloubení,
. Vrt se začal zavalovat, bylo jej nutno do hloubky 98 m zapa - . 
žit další pomocnou kolonou 0 508 mm, ale ani toto dopažení nezabrá­
nilo další ztrátě vody ve vrtu# Operativní porada, rozhodla změnit 
technologii tak, že souprava přešla pro dokončení vrtu na kalování 
se současným dopažováním odvrtaného úseku, tedy na způsob vrtání 
soupravami W* "

■ I když pro tento způsob není souprava konstruována ani dosta­
tečně vybavena, podařilo se takto dopažit kolonu 0 406 mm přes pod­
ložní písky do hloubky 129,20 a a tak vrt zhodnotit, i když se vrt­
ná rychlost značně snížila# *

Pro příklad uvádíme vyhodnocení tohoto vrtu na obr» 2a a 2b#
Po zapuštění definitivní výstroje 0 305 mm se sice s obtížemi, 

ale přece jen za pomoci hydraulických zvedáků podařilo odpažit 
všechny technické kolony 406, 508, 720 a 820 mo
. Ha tomto vrtu se ukázalo, že se technologie sacího vrtání s pře­
chodná na airlift může setkat se značnými těžkostmi tam, kde dojde 
k úplné ztrátě vody ve vrtu, jako tomu bylo v tomto speciálním pří­
padě v depresním kuželu, který se tu vytvořil následkem odvodňování.

Z provedených prací lze konstatovat, že i sací způsob vrtání 
vyžaduje dopažování technickými kolonami v nadložních jílech# lilou- ' 
bení nad 100 m si vyžaduje přechod na airlift. Vrtná dláta Jumbo se 
velmi dobře osvědčila v uhlí a ve tvrdších proplástcích, zato však 
v jílech úplně selhala a byla nahrazena třílistými dláty.

V případě úplné ztráty výplachu se jeví účelnější dokončit vrt 
jinou soupravou, protože tato souprava není ani vybavena pro kalová­
ní, ani dimensována pro dopažování# -
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Ohodnocení odvodňovacích vrtů provedených soupravami SK 2L a Fa-12

V tabulkách ě. 1 a 2 jsou vyhodnoceny všechny provedené vrty 
co do pracnosti a vrtne rychlosti a současně je možné provést po­
rovnání práce soupravy SK 2L a Fa-12. .

Ve zmíněných tabulkách jsou uváděny Jak souprav©hodiny tak i 
skutečně odpracované hodiny, při čemž na vrtech OV^, 0V1Q a Lb 132 
nejsou uváděny hodiny a metráž na zmařených původních vrtech, ukon­
čených vJ hloubkách 48,80 - 103,00 - 77,00 m. ■

Z tabulek č. 1 a 2 plyne, že maximum havárií na soupravě Fa-12 
bylo na vrtech 0V1Q, OV^ a částečně i 07?, při Čemž na vrtu 0V1Q 
šlo o utržení dláta se zátěžkou, na vrtu 0V_, pák zhroucení boků 
vrtu pri úplné ztrátě vodního výplachu. Havárie na vrtu 07^, jsou 

d *obnými poruchami hydrauliky, ucpávání hadic a poruchy čerpadla a 
hlavního motoru, což jsou typické záběhové poruchy. K menším havá­
riím nutno počítat přetržení vrtné tyče na vrtu OV,, a 07 a de - 
- , li 12formaci.paty technické kolony na vrtu OV^.

Na soupravě SK 21 šlo o typickou inatrumentaci utržením klap­
ky kalovky e osednutím dlata na vrtu Lb 132 a přetržení varné trubn 
ky při definitivní výstroji vrtu Lb I33. '

Docílená vrtná rychlost na soupravě Fa-12 byla nejvyšší na 
vrtech 07^ - OV^ ~ 07^ nejnižší pak na prvním zkušebním vrtu 
OXj a pak na vrtu QV^, dokončeném kalovánímo Do položky vrtání 
jsou v rozboru Zahrnuty i hodiny odpracované na čištění a převrtár* 
váni vrtů po dopažení technickými kolonami. ■

Docílené Vrtné rychlosti odpovídá recipročně i pracnost v od- ' 
pracovaných hodinách na 1 bmP *

Vrtná rychlost soupravy řh-12 nepřesáhla rychlost soupravy 
SK 2L, což lze do značné míry přičíst na vrub teprve postupně zo­

rané kvalifikaci a rutině osádky a technického štábu závodu.
0 nesporných výhodách blízkosti vrtného závodu u dílen a po - 

mocných provozů svědčí to, že u vrtů provedených v roce 1970 ne­
jsou na rozdíl od vrtů Lb 132 a Lb I33 patrny prostoje ani organi- 
sační nedostatky.
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Předpoklady pro další uplatnění širc^oprofilových vrtů, prováděj ' 

ných v SSR soupravou Fa-12 nepřímým yzduchokapalinovým výplachu

Pro odvodnění předpolí velkolomu Jan Šverma bude nutno ve 
třetí etapo zasadit vrtné soupravy k vytvoření odvodňovací bariéry 
pomocí dalších vrtů plánovaných v roce 1973 a později* Pro potřeb- . 
ný odhad časového fondu a počtu vrtných souprav jsme vycházeli 
z průměru docíleného soupravou Fa-12 v roce 1970* .

V tabulce Č» 3 jsme z hodnocení vyloučili jako netypické vrty 
W 1 & ^U6 Protož® první vrt nebyl vystrojen a druhý byl do- 
vrtán podstatně pomalejší technologií*

Z tabulky č* 3 plyne, že při plném provozu 24 soupravohodin/ 
den dosáhlá souprava průměrného odvrtu 12,5 m/den* Při započtení 
všech pracovních operací to Siní cča 5,3 bm/den* Maximální dosaze­

ný čistý výkon ve vrtání byl 54 bn/den*
Odvrtání jednoho vrtu hloubky 100 m si tedy vyžádalo v průmě­

ru —2 « 19 dnů, hloubky 150 m pak .4^2 • 28 pracovních dnů*
5,3 .
Spolu s nezbytným pracovním volnem osádky by se pak průměrná 

doba dokončení jednoho vrtu v těchto hloubkách pohybovala mezi 25 
až 34 dny* V budoucnu se dále zvýší kvalifikace osádky a znalost 
místních poměrů; naprotiftomu je však opět nutné počítat s proměn- . 
livým faciálním uložením hornin a povětrnostními vlivy v zimním 

období*
Proto je podle našeho názoru reálné při stejném obsazení sou­

prav 8 pracovníky ve 12-hodinovém nepřetržitém provozu a při ne­
zbytném pracovním volnu na odpočinek počítat na provedeni jednoho 
vrtu hloubky 100 - 150 m s potřebnou dobou v rozmezí 24 - 31 kalen­
dářních dnů, a to bez čerpacích zkoušek* „

Jedna souprava by tedy měla být plně schopna provést na této 
lokalitě ročně 12 vystrojených odvodňovacích vrtů o celkové metrá­
ži 1200 * 1500 m* Tato hodnota representuje zvýšení výkonu o 33 % 
proti roku 1970, protože za období březen-říjen, tj* 8 měsíců, by­
lo odvrtáno 6 vrtů o celkové vystrojené metráži 731»70 m*
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Porovná@e-li technologii vrtání Širokoprofilových vrtů na lo­
kalitě předpolí velkolomu Jan šverma a IX. pole dolu Kohinoor v SHR 
soupravou SK 2L a Fa-12 9 tradičním zpugobem provádění odvodňova­
cích vrtů na sucho soupravami typu W, můžeme konstatovat,že techno­
logie nepřímého vzduchokapalinového výplachu se v zásadě osvědčila. '

Pro širší zavedení této technologie v SHR lze poukázat na tyto 
nesporné přednosti vrtné soupravy Fa-12t 
1/ Byla zaručena. svis los t vrtu.
2/ Byl zcela splněn požadavek kvalitní definitivní výstroje lepe­

nými filtry a perforovanými z drobnicemi s řádným obsypem bez 
nebezpečí osedávání a ztráty technických kolen při šapovém vrtá­

. ■ ní nebo kalování. '
3/ ^1 zaručen dostatečný průměr vrtu i ve větších hloubkách,umož­

ňující .zasazeni výkonných ponorných čerpadel. .
4/ 2 časových rozborů prací provedených na lokalitě Jan Švenna lze

p^o tuto oblast reálně počítat s vystrojením jednoho 150 metro­
vého vrtu měsíčně. • * <

Ve srovnání se soupravou SK 2L cizího mimor©vířního podniku 
lze konstatovat, že problémy nové technologie a zavedení nové sou -■ 
pravý do provozu zvládl technický štáb a vrtná osádka závodu 04 Bán­
ské stavby Most způsobem hodným mimořádného uznání.

Shrnutí .

Článek hodnotí zavádění nové technologie vrtání sirokoprofílových 
odvodňovacích vrtů v SHR a nepřímým vzduchokapaliňovým vý^ach® a 
srovnává práci západoněmecké soupravy^Wirth SK 21 "'cizího závodu 
a rumunskou soupravou Ea-12 závodu Sánské stavby Oseko
Vrtné práce provedené v roce 1969 a 1970 prokazují, že t to nová 
moderní vrtná technologie má řadu předností proti vrtání na sucho 
soupravami W dosud výhradně v revíru používanými. Ha základě zku­
šeností získaných ae soupravou SK-2L a později'ae soupravou Fa-12 
lze druhou soupravu doporučit k používání na IX. poli dolu Kohinoor 
a pro třetí etapu velkolomu Jan Sveraa.



Časové vyhodnocení v goupravohodinách Tabulka č. 1

Pol. Pracovní operace
Vrt CVT 7rt U 132 rrt Lb 133 Vrt a? Vrt 0V10 Vrt OV Vrt 0V12^ Vrt 0V13 rrt 0V14

Sh Sh Sh % ■ Sh -V Sh % Sh % Sh % Sh % Sh %

1 Mí 20 5,9 to 8*2 38 5,1 110 18,0 45 6,3 40 15,1 63 13,8 41 8.2 15 4,7

2 Vrtání 131 38,5 240 24,8 = 98 40,0 ;273 44,7 298 42,0 141 53,2 196 42,9 206 41,7 161 48,8

3 Pažení a odpažení 
technických kolon 75 22,1 232 24,0 92 12,3 36 5,9 98 13,8 63 23,8 56; 12,2 86 17,5 295 31,3

4 Definitivní výstroj 102 30,0 120 12,4 98 13,1 111 18,2 76 10,7 - 107 23,4 L30 26,3 70 7,4

5 Cementací klid - - - - - — 25 4,1 17 2,4 — — — - — — — -

6 Čerpací zkouška

7 Havária 12 3,5 238 24,6 120 16,1 48 7^ 164 23,1 10 3,8 20 4,4 24 4,9 69 7-^4 -

• 3 KárotáŽ — ■ 8 1,3 12 1,7 11 4,1 15 3,3 7 1,4 4 0,4

9
Organisační nadostatk- 
a prostoje

— 58 6,0 100 13,4 - — — ■ — w. - - •• — - —

Celkea 340 100 966 100 746 100 611 100 710 100 265 100 457 j 100 494 100 944 ICO

11 Hloubka vrtu 130,00 219,00 230.® teto 107,90 100,00 157,00 153, to 129,20

12
Dosaž.vrtná rychlost 
celková wí &h 0,382 0,220 0,3 to • 0,139 0,151 0,377 0,343 0,310 0,137

13
Dosaž,vrtná rychlost 
tiM wi-f.řínd bm/sh 0,992 0,910 0,771 0,311 0,361 0,709 0,801 0,743 0,280

14 Vrt zahájen 13.12«68 1 18.2.69 7.6.69 2.3.70L 27.4.70 30.6*70 15.7.70 14*8*70 9.4.70

15 Vrt ukončen 13.2*69 5.6.69 20*7*69 24.4.70 29.6.70 M.7.70 13*8*70 6.9*70 3*11.70



____  _____ Sasové vyhodnocen ve skutečno odpracován roh hodinách Tahali . . 2

Pol. Pracovní operace
Vrt 0V1 Lb 132 Lb 133 0V7 0V10 ovu 0V12. OV13 <^14
hod % hod % ■ hod Js__ hod hod c- hod hod hod hod Of'

1 DPM 120 7,6 420 9,2 190 6,2 686 U»8 216 7,6 23O 20,1 294 15,7 3C7 15,3 300 7,4

2 Vrtání 582 36,9 764 >0,6 1096 35,7 1067 38,5 1206 42,2 568 . 49,7 766 a, ľ 7 08 39,2 1618 39,7
3 Pažení a odpažování 

technických kolon 378 1 4,0 958- 26,2 360 11,7 ’ 144 5,2 3 86 13,5 256 22,4 176 9,4 317. 15,7 1546 37,9
4 Definitivní výstroj 448 28,5 404 11,0 366 U, 9 414' 15, C 280 9,8 497 26,6 476 03,7 348 8,5

5 Comentační klid — — ■~ — ■ — — I34 4,8 61" 2,1 —

6. čerpací zkouška « — — —

7 Havária 48 3,0 940 25,7 584 19,0 289 10,4 661 40 3,5 76 41 . 96 4.8 252 6,2
8 ICarotáž — - * — — * 34 1,1 43 1,7 48 4,3 60 3,2 28 1,3 16 0,3

9

10

Organizační nedostat 
ky a prostoje

- * 174 4,8 476 15,5 «> * - — e»

Celkem 1576 100 3660 ?00 3072 100 ■ 2768 100 2856 100 1142 100 100 100 100

11 Hloubka vrtu 130,00 219,00 230,00 85,00 107,50 10.0,00 157,00 153,00
731,70 129,20

12 Spotrebované hodiny 
na 1 bm vrtu 12,1 16,7 13,3 32,6 .26,6 11,4 11,9 13,1 31,5
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Sumární časové vyhodnocení vrtá Tabulka č* 3

Polo Pracovní operace
Scupravohcdin Skutečné od­

prac* hodin _
g-hod %___

1 W 259 11,4 1503 15,8

2 Vrtání 973 42,8 3827 40,2

3
Paženi a odpažení tech­
nických kolon - 276 12,1 1023 10,8

4 Definitivní výstroj 424 18.7 1667 17,6

5 CementaČní klid 42 1,9 195 2,0

6 Čerpací zkoušky — — *

7 Havárie s 256 11,2 1122 11,8

8 Karotáž . 42 1,9 170 1,8

9
Organisační nedostatky 
a prostoje

— * = *•

10 Celkem 2272 100 9507 100

11 Odvrtaná metráž 502,50

12 Dosažená vrtná rychlost 
celková hm/s/hoa 0,221

13
Dosažená vrtná rychlost 
při vrtání bm/sh 0,516

14
Spotřebované hodiny na 
1 ixa . 18,9

15 Začátek vrtání 2*3»1970 .

16 Konec vrtání 3.11.1970
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